

### 中共中央政治局常务委员会召开会议

## 听取“3·21”东航MU5735航空器飞行事故应急处置情况汇报 就做好下一步工作作出部署

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局常务委员会3月31日召开会议,听取“3·21”东航MU5735航空器飞行事故应急处置情况的汇报,就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,“3·21”东航MU5735航空器飞行事故发生后,党中央高度重视,习近平总书记立即作出重要指示,强调要立即启动应急机制,全力组织搜救,妥善处置善

后,尽快查明原因,做好遇难者家属安抚和服务工作。各有关方面闻令而动、快速响应,组织民航、应急、公安、军队、卫健和广西等各方面力量,按照“统一指挥、分工负责、深入细致、科学有序”总体要求,全面做好有关工作。目前,善后处置、事故调查等工作正在有序进行。

会议强调,这次事故导致机上132名人员不幸遇难,我们深感痛心。要坚持人民至上、生命至上,深入细致做好善后处置工作,

再接再厉、善始善终。要继续做好遇难者遗骸遗物整理、移交等工作,给逝者以尊严、给家属以慰藉。要加大遇难者家属帮扶救济工作力度,让遇难者家属安心。各有关方面要科学有序开展事故调查,组织各方面专家综合分析飞机数据和各类物证,尽快查明事故原因和性质。要平稳有序做好后续信息发布工作,按照及时、准确、公开、透明原则,持续发布信息,积极回应社会关切。

会议指出,要坚持统筹发展和安全,发

展决不能以牺牲安全为代价,各方面一定要深刻吸取教训、举一反三,进一步健全安全生产责任制,抓好安全生产责任落实,在全国全面开展安全生产专项大检查,全面排查整治风险隐患,最大限度防范遏制各类事故发生,保持社会大局稳定。因责任不落实、措施不到位、排查整治流于形式等导致发生事故的,不仅要追究直接责任人员的责任,对相关领导也要严肃追究问责。

会议还研究了其他事项。

## “努力创造新时代高质量发展的标杆”

### ——以习近平同志为核心的党中央关心

### 河北雄安新区规划建设五周年纪实

正值春暖,万物盎然。北京向南100多公里,一座新城拔节生长。

2017年4月1日,新华通讯社授权发布:中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

设立河北雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署,是千年大计、国家大事。习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向,要求在新区建设中全面贯彻新发展理念,坚持高质量发展要求,努力创造新时代高质量发展的标杆。

实质性建设,这座未来之城从“一张白纸”着墨,稳扎稳打,目前已进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段,一幅高质量发展的美好画卷徐徐展开。

时间回到5年前。

2017年2月23日上午,华北平原,雪后初霁。习近平总书记从南海出发,驱车100多公里,专程到河北省安新县实地察看规划新区核心区概貌。

在大王镇小王营村,习近平总书记走进一片开阔地,极目远眺。这里就是规划中雄安新区起步区的核心地块。

当天中午,一场小型座谈会在安新县召开。习近平总书记强调指出,规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略选择,是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程。

新时代呼唤大战略,大战略需要大手笔。

京畿重地,濒临渤海,携揽“三北”,是北方地区拉动中国经济发展的重要引擎。然而,京津两极过于“肥胖”,周边中小城市过

于“瘦弱”,特别是河北与京津两市发展水平差距较大,城镇体系结构失衡……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央部署推动京津冀协同发展重大战略,核心是通过疏解北京非首都功能,探索出一条中国特色解决“大城市病”的路子。

解决北京“大城市病”问题,需要跳出北京看北京,在更大的空间格局中加以考量。

习近平总书记指出:从国际经验看,解决“大城市病”问题基本都用“跳出去”建新城的办法;从我国经验看,改革开放以来,我们通过建设深圳经济特区和上海浦东新区,有力推动了珠三角、长三角的发展。

规划建设雄安新区,正是着眼深入推进实施京津冀协同发展大战略,建设疏解北京非首都功能集中承载地的关键之举。

从谋划京津冀协同发展战略,到部署雄安新区建设,习近平总书记以高超的政治智慧、强烈的使命担当,运筹帷幄、统筹部署,

多次深入地方考察调研,多次主持召开会议研究和部署实施,作出一系列重要指示批示,倾注了大量心血。

习近平总书记深刻指出:“建设北京城市副中心和雄安新区两个新城,形成北京新的‘两翼’。这是我们城市发展的一种新选择”“在新的历史阶段,集中建设这两个新城,形成北京发展新的骨架,是千年大计、国家大事”。

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出,以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展,高起点规划、高标准建设雄安新区。

千年大计,要经得起历史检验、体现时代风貌。

谋定后动,规划先行。习近平总书记高度重视雄安新区规划建设,无论是规划编制要秉持的理念,还是规划编制进程的关键阶段,都亲自谋划指导,对每个重大问题及时把关定向,为高起点规划、高标准建设雄安新区提供了根本遵循、指明了工作方向。

(下转第二版)

新华社北京3月31日电

4月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力推动乡村振兴》。

文章强调,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,是需要全党高度重视的一个关系大局的重大问题。全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

文章指出,要真抓实干做好新发展阶段“三农”工作。从中华民族伟大复兴战略全局看,民族要复兴,乡村必振兴。只有深刻理解了“三农”问题,才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农民。从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。“三农”向好,全局主动。

文章指出,要巩固拓展脱贫攻坚成果。全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。脱贫攻坚目标任务完成后,对脱贫贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

文章指出,要牢牢把住粮食安全主动权。粮食多一点少一点是战术问题,粮食安全是战略问题。粮食生产年年要抓紧,面积、产量不能掉下来,供给、市场不能出问题。耕地是粮食生产的命根子,要严防死守18亿亩耕地红线,采取“长牙齿”的硬措施,落实最严格的耕地保护制度。要坚持农业科技自立自强,加快推进农业关键核心技术攻关。调动农民种粮积极性,关键是让农民种粮有钱挣。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任,粮食安全要实行党政同责。

文章指出,要全面推进乡村振兴落地见效。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须加强顶层设计,以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。第一,加快发展乡村产业。

## 重中强核

## 《杂

## 举全党全

## 「三农

## 」问题



## 用好政府债券 扩大有效投资

金观平

### 经济论坛

3月29日召开的国务院常务会议,部署用好政府债券扩大有效投资,促进补短板后劲和经济稳定增长。政府债券特别是专项债,是财政政策乃至宏观调控的重要抓手,也是拉动有效投资的主要工具,稳住宏观经济大盘需要政府债券持续发力。

今年政府债券发行使用,充分体现了“靠前发力”作用。经国务院批准,财政部去年底就提前下达了今年部分新增专项债券额度1.46万亿元。今年一季度,各地快马加鞭开展发行工作,进度超过往年,实物工作量加速形成。

当前经济下行压力进一步加大,特别是国内多地疫情反复,加之国际地

政治不稳定因素,企业生产经营活动受到较大影响,稳增长任务加重。专项债券在“靠前发力”的基础上,应以更大力度推进发行使用,扩大有效投资,进而带动消费扩大内需、促就业、稳增长。

首先,尽快下达剩余额度,扎实做好前期准备工作。今年新增地方政府专项债券额度3.65万亿元,扣除已提前下达额度尚有2万余亿元额度待分配。限额分配应体现正向激励原则,不“撒胡椒面”,向偿债能力强、项目多、储备充足的地区倾斜,只有这样才能发挥资金的最大效益并有效控制风险。

在发行进度上,国务院明确了“时间表”:去年提前下达的额度,今年5月底前发行完毕;今年下达的额度,9月底前发行完毕。时间紧、任务重,需要尽快明确各地新增地方政府债务限额,以更

快开展发行工作并将资金形成实物工作量。

其次,提升效能,真正发挥专项债扩投资、稳增长作用。中央经济工作会议强调,积极的财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续。加快专项债券的发行使用,但不能“萝卜快了不洗泥”,忽视项目审核把关,投向效益差、风险大的项目,最终留下烂摊子。

提升专项债效能,需要选好、选准项目。各地应充分做好前期工作,提升项目储备质量,加强项目运营管理,把资金投向惠民生、补短板等领域。国务院常务会议提出,合理扩大专项债使用范围,在重点用于交通、能源、生态环保、保障性安居工程等领域项目基础上,支持有一定收益的公共服务等项目。公共服务项目比如职业教育、托幼、医疗、养老等民生项目,有很大空间和潜力可挖掘。

通过把资金投向这些重点领域,实现经济社会效益的均衡。

再次,加强资金管理,严格防范风险。从以往使用情况看,一些地方存在资金运行不规范、投向领域不合规、资金沉淀闲置等问题。这些现象不但影响了专项债带动有效投资作用的发挥,而且累积了财政金融风险。今年专项债保持较大规模,严管理、防风险必须引起高度重视。各地应持续严格专项债的“借、用、管、还”全流程管理,促进资金安全、规范、高效使用,确保不发生债务违约。

专项债具有“四两拨千斤”的撬动作用,也就是将专项债券资金用作符合条件的重大项目资本金,从而吸引更多社会资本投入。3.65万亿元投向重点领域,并带动、撬动更多投资,将为经济稳定增长注入强劲动力。

## 导读

美以制造“假想敌”谋取私利

轻飘飘的美元 沉甸甸的债务

全力为市场主体纾困解难

猪价下跌周期或近尾声

四月春茶飘香时

北京现代仅有对等增资是不够的